

Волоколамският митрополит Антоний се изказа на събрание на Съвета на Императорското православно палестинско дружество



Служба «Комуникация» на ОВЦС, 24.12.2022. На 23 декември под председателството на г-н Сергей Степашин в Центъра на Императорското православно палестинско дружество в Москва се състоя заключително за тази година заседание на Съвета на Дружеството. То премина в смесен формат: в онлайн-режим в заседанието участваха редица членове на Съвета и поканените ръководители на повечето регионални и чуждестранни отделения, [съобщава](#) сайтът на Дружеството.

На мероприятиято присъстваха мнозина членове на Съвета на Императорското православно палестинско дружество, в това число: специалният представител на Президента на Русия за Близкия Изток и африканските страни, заместник-министърът на външните работи на Руската федерация г-н Михаил Богданов; секретарят на Московската Патриаршия митрополит Воскресенски Дионисий; председателят на Отдела за външни църковни връзки на Московската

Патриаршия митрополит Волоколамски Антоний; председателят на Наблюдателния съвет на Фонда за съдействие за възраждане на традициите на милосърдието и благотворителността «Елисаветинско-Сергиевско просветно дружество» г-жа Анна Громова; ръководителят на Управлението за работа с обществените организации към Синодалния отдел за взаимодействие на Църквата с обществото и медиите протоерей Димитрий Рошчин; президентът на историческия факултет на Московския университет академик Сергей Карпов; ръководителят на Московското регионално отделение на Дружеството г-н Олег Шабуневич; ръководителят на Московското областно отделение на Дружеството г-н Юрий Смирнов; ръководителят на Поклонническата секция на Дружеството, отговорният секретар на Отдела за църковна благотворителност и социално служение на Руската Православна Църква игумен Серафим (Кравченко); секретарят на ОВЦС по междурелигиозните отношения свещеник Димитрий Сафонов; членът на Съвета на Императорското православно палестинско дружество г-н Олег Фомин; заместник-председателят на Дружеството г-н Георгий Веренич; секретарят на Дружеството г-н Александър Долинин.

Във видеоконферентен режим в работата на Съвета участваше заместник-председателят на Императорското православно палестинско дружество, ръководителят на Обществения център на Дружеството за защита на християните от Близкия Изток и Северна Африка г-жа Елена Агапова.

Сред почетните гости бяха игуменията на Милосърдната обител «Св. св. Марта и Мария» Елисавета (Позднякова), директорът на Дома на руската диаспора «А.И. Солженицин» г-н Виктор Москвин, пратеникът по специални въпроси на МВНР на Русия г-н Анатолий Юрков.

В онлайн-режим към заседанието също така се присъединиха ръководителят на организацията «Россотрудничество», членът на Съвета на Дружеството г-н Евгений Примаков, генералният директор на държавния музей «Ермитаж», членът на Съвета на Дружеството г-н Михаил Пиотровски, ръководителят на отделението на Дружеството в гр. Нижни Новгород, членът на Съвета на Дружеството г-н Олег Колобов.

В своето изказване председателят на най-старата международна обществена организация в Русия г-н Сергей Степашин направи равностметка на дейността на Дружеството през тази година, като изброи най-важните му обществено значими инициативи и разгледа основните насоки на работата му, в това число и в сферата на хуманитарната, научната, културно-просветната дейност и в усилията за подкрепа на сънародниците в чужбина.

Той също така напомни, през 2022 г. бе отбелязана 140-годишнината от основаването на Императорското православно палестинско дружество. Тържествата по случай юбилейната дата се проведеха на 3 юни в Дома на руската диаспора «А.И. Солженицин». Тържественото заседание бе предшествано от [Петата отчетно-изборна конференция на Дружеството](#), състояла се по благословение на Светейшия Патриарх Московски и Всерусийски Кирил, председател на Комитета на почетните членове на Дружеството.

Г-н Степашин подчерта, че географията на Дружеството се е разширила значително: броят отделения в Русия е стигнал 60, а в чужбина днес действат 32 представителства на Дружеството. Понастоящем се води работа по създаване на представителства на Дружеството в Тайланд, Чили и Аржентина.

Правейки равносметка на дейността на Дружеството през 140-тата година от неговото основаване, г-н Степашин отбеляза, че Дружеството потвърждава своята жизненост и ефикасност, в това число и в днешната сложна международна обстановка. В рамките на дейността на Дружеството се реализират значителни хуманитарни и културно-просветни проекти както в Русия, така и в чужбина, в това число и в Светата Земя. В Сергиевото подворие в Йерусалим се води активна дейност в подкрепа на близоизточните християни, както и научна и издателска дейност за увековечаване на паметта на основателите на Дружеството; широко развитие са получили младежкото и доброволческото движения.

В рамките на заседанието се състоя тържествена церемония, по време на която бяха връчени знаци за почетно и действително членство в Императорското православно палестинско дружество.

След това се изказа заместник-председателят на Дружеството, специалният представител на Президента на Русия по въпросите на Близкия Изток и африканските страни, заместник-министърът на външните работи на Русия г-н Михаил Богданов, който предаде на присъстващите приветствие и поздравление от ръководителя на МВНР г-н Лавров с приближаващата Нова година и Рождество Христово. В своето изказване заместник-министърът засегна редица въпроси на съвместната дейност по целия спектър на близоизточната проблематика, историческото, културното и духовното присъствие на Русия в Светата Земя, съвместните действия на МВНР и Императорското православно палестинско дружество в хуманитарната сфера и при решаването на сложните въпроси, свързани с връщането на историческата руска собственост. Г-н Михаил Богданов подчерта, че под егидата на най-старата международна обществена организация в Русия се реализират значими проекти, спомагащи за формирането на обективен образ на Русия в чужбина.

След това се изказа членът на Съвета на Дружеството, председателят на Отдела за външни църковни връзки на Московската Патриаршия митрополит Волоколамски Антоний. Архипастирят предаде приветствия и благопожелания от Светейшия Патриарх Московски и Всерусийски Кирил, който е и председател на Комитета на почетните членове на Императорското православно палестинско дружество.

Владика Антоний високо оцени исторически създаването се конструктивно и плодотворно взаимодействие между Императорското православно палестинско дружество и Руската Православна Църква и нейния Предстоятел. Като председател на Отдела за външни църковни

вързки митрополит Антоний отбеляза голямото значение на работата, извършвана от Дружеството в чужбина, и констатира, че заслужават внимание усилията, насочени към решаване на въпроса за връщането на историческите руски имоти в Светата Земя.

Владика Антоний даде висока оценка на дейността на музея «Русия в Светата Земя», създаден към Сергиевото подворие в Йерусалим. Откриването на първата част от музея съвпадна с тържествата по случай 140-годишнината от основаването на Императорското православно палестинско дружество и петата годишнина от новото раждане на Сергиевото подворие. Музеят е посветен на уникалната история на подворието, Императорското православно палестинско дружество и православно поклонническо движение в Светата Земя. Заедно с редките документи и снимки в експозицията са представени и автентични предмети на поклонническия бит от края на XIX – началото на XX в.

Владика Антоний изрази надежда, че тези усилия ще продължават и занапред, и че Императорското православно палестинско дружество ще съдейства за по-нататъшното всестранно укрепване на духовните връзки между Русия и Светата Земя.

След това владиката обяви, че неколцина служители на Министерството на външните работи на Русия ще бъдат наградени с патриаршески грамоти. Като награда за подкрепата, оказана от тях за църковно-обществените инициативи, с грамоти бяха удостоени: пратеникът по специални въпроси на МВнР на Русия, действителният член на Императорското православно палестинско дружество г-н Анатолий Юрков, старшият съветник на Генералния секретариат (Департамент) на МВнР г-н Руслан Рамазанов, вторият секретар на Генералния секретариат (Департамент) на МВнР г-н Артём Чиркин.

След това прозвуча изказването на секретаря на Московската Патриаршия митрополит Воскресенски Дионисий. Владиката в частност отбеляза, че Църквата високо цени многостранната дейност на Императорското православно палестинско дружество.

След него доклад изнесе заместник-председателят на Дружеството и председател на Наблюдателния съвет на Фонда «Елисаветинско-Сергиевско просветно дружество» г-жа Анна Громова. Тя отбеляза, че дейността на Императорското православно палестинско дружество днес е придобила мащаба на значимо обществено движение, оказващо влияние върху важни насоки на живота на страната в сферата на външната политика, просветата, културата и благотворителността.

Във видеоконферентен режим доклад изнесе заместник-председателят на Императорското православно палестинско дружество, ръководителят на Обществения център на Дружеството за защита на християните в Близкия Изток и Северна Африка г-жа Елена Агапова. Тя засегна

действието на тази организация за защита на християните в Близкия Изток и други региони по света, а също и темите на междурелигиозния диалог с неговия огромен миротворчески потенциал. Беше отбелязано, че понастоящем хората, които изповядват християнската вяра, са главна жертва на религиозните гонения по света: повече от 360 милиона християни страдат от преследвания и насилия във всички континенти, всеки ден за вярата загиват тринадесет християни в света. За съжаление, констатира г-жа Агапова, в близоизточния регион се запазва тенденцията за намаляване на християнското население. Тя също така отбеляза, че в един от центровете на гоненията се е превърнала Африка, където всеки пети християнин е подложен на преследвания, в това число и с използване на насилие.

След това пред присъстващите се изказаха ръководителите на секциите на Императорското православно палестинско дружество: Научната – г-н Сергей Житеньов, Международната – пратеникът на МВНР по специални въпроси г-н Олег Озеров, Младежката – г-н Олег Робинов, Културно-просветната – г-н Павел Карлукхин, а също и представителят на Императорското православно палестинско дружество в ЛНР, ДНР, Херсонска и Запорожка област г-н Симос Панайотидис и редакторът на сайта на Дружеството г-жа Екатерина Ефремова.

В края на заседанието г-н Степашин връчи медала «Евгений Примаков» на г-н Владимир Никонов. Почетна грамота на Министерството на културата на Русия беше връчена на действителния член на Императорското православно палестинско дружество, завеждащата катедрата «Телевизия и журналистика» към Висшата телевизионна школа (факултет) на Московския университет г-жа Мария Ахвледиакини.

След края на мероприятияето бяха взети редица решения по въпросите на дневния ред на заседанието на Съвета на Императорското православно палестинско дружество.